
W
wałbrzyskiej dzielnicy Lubiechów czyn-
na jest już świetlica środowiskowa. To 16

placówka tego typu w mieście. Niemal każde-
go dnia spotyka się w niej ponad 30 dzieci. Pla-
cówka czynna jest od poniedziałku do piątku,
w godz. od 15 do 18. Raz w miesiącu, w sobo-
tę, podopieczni wyjeżdżają na wycieczki. 

Pieniądze na działalność pochodzą z bu-
dżetu gminy. Świetlica mieści się w Radzie
Wspólnoty Samorządowej przy ul. Wil-
czej 12. Jej otwarcie kosztowało około
6700 zł. (SIYA)
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Na wielu boiskach szkolnych w dużych miastach jest już nowa nawierzchnia. Na zdjęciu boisko przy ul Sztabowej we Wrocławiu.
Te, które mają być wybudowane w 18 gminach naszego regionu również będą miały sztuczną trawę.   

Zabójca siedemnastolatki
stanie przed sądem

P
rokuratura Rejonowa
w Wałbrzychu wysłała

do Sądu Okręgowego w Świd-
nicy akt oskarżenia prze-
ciw 21-letniemu Marcinowi D.
mieszkańcowi Boguszowa-
-Gorców. Zdaniem śledczych,
mężczyzna zabił 17-letnią
Magdalenę O. z Wałbrzycha. 

Na początku czerwca ub.
roku o zniknięciu dziewczy-
ny zaalarmowała policję jej
siostra i ojciec. Zaniepokoiło
ich, że nastolatka nie przy-
szła na noc do domu, a nigdy
wcześniej jej się to nie zda-
rzyło. Policjanci rozpoczęli
poszukiwania i wytypowali
kilka osób, które mogły mieć
związek z jej zniknięciem.
W gronie podejrzanych zna-
lazł się m.in. Marcin D. z Bo-
guszowa-Gorców. Chłopak
od niedawna spotykał się
z dziewczyną. Policjanci
ustalili, że w dniu zaginięcia
Magda miała przy sobie tele-
fon komórkowy. Okazało
się, że z aparatu korzysta
Marcin D. Był to jednak
za słaby dowód, by postawić
mężczyźnie zarzut zabój-
stwa. Sytuację dodatkowo
komplikowały informacje

przekazywane policjantom
przez znajomych Magdy,
którzy twierdzili, że widzieli
dziewczynę w różnych czę-
ściach miasta. Spekulacje
zostały ucięte ponad dwa
miesiące od chwili zaginię-
cia Magdy. 

Podczas przesłuchania
21-latek przyznał się do zabi-
cia nastolatki i pokazał poli-
cjantom miejsce, w którym
ukrył zwłoki. Częściowo zje-
dzone przez zwierzęta ciało
leżało na łące w pobliżu ul.
Widok w Wałbrzychu. Ziden-
tyfikowano je na podstawie
fragmentów odzieży i badań
DNA. Sekcja zwłok wykazała,
że przyczyną śmierci dziew-
czyny było pęknięcie podsta-
wy czaszki. Według relacji
oskarżonego, do tragedii do-
szło, kiedy po raz trzeci spo-
tkał się z zamordowaną.
Twierdził, że na łące miało
dojść do intymnych relacji.
Prawdopodobnie dziewczyna
odmówiła, czym wywołała
agresję Marcina D. Oskarżony
przyznał się do zabójstwa
Magdaleny O. Grozi mu kara
dożywotniego więzienia.
(ARS)

Militarne sekrety Riese
Do ksiegarń trafiła książka Łukasza Kazka oparta
na faktach i relacjach naocznych świadków 

P
otężnym hitlerowskim bu-
dowlom wykutym w ska-

łach Gór Sowich poświęcono
już wiele książek. Roi się
w nich od przypuszczeń i naj-
bardziej niewiarygodnych hi-
potez dotyczących przezna-
czenia kompleksu. Najczęściej
wymieniana jest kwatera Hi-
tlera oraz podziemna fabry-
ka, w której miały być produ-
kowane pociski V1, V2, broń
atomowa, a nawet V7, czyli
latający spodek z napędem
antygrawitacyjnym. Bez się-
gania po mało prawdopodob-
ne i niepotwierdzone wątki,
do tematu Riese podszedł Łu-
kasz Kazek, przewodnik tury-
styczny po kompleksie Osów-
ka. Korzystając ze wsparcia
Bartosza Rdułtowskiego napi-
sał książkę o Riese, która jest
w całości oparta na faktach
i relacjach naocznych świad-
ków hitlerowskiego przedsię-
wzięcia.

– „W kręgu tajemnic Riese”
podzieliliśmy na cztery części
– opowiada Łukasz Kazek.
– Przytoczyliśmy wspomnie-
nia sowiogórskich Niemców,
pierwszych powojennych
osadników, więźniów i ro-
botników przymusowych,
a także badaczy Riese. Jest
to przegląd różnych punk-
tów widzenia tego, co działo
się w Górach Sowich i po-
dróż po wojennej i powojen-
nej historii Walimia i Głuszy-
cy. Pełna jest ona mrocznych
tajemnic.

Wszystkie relacje, doku-
menty oraz zdjęcia umiesz-
czone w książce są autoryzo-
wane. Publikację można ku-
pić w większości księgarni
na Dolnym Śląsku. Dostęp-
na jest również przy podzie-
miach Riese. W zależności
od miejsca sprzedaży, książ-
ka kosztuje 26-30 złotych.
(ARS)

Nowa świetlica 

D
o 30 czerwca mieszkańcy Dzierżo-
niowa mogą składać propozycje do-

tyczące inwestycji w mieście. Trwa aktu-
alizacja Wieloletniego Planu Inwestycyj-
nego. W tym dokumencie zawarte są
przedsięwzięcia najważniejsze dla mia-
sta, ich koszt i zakres. Jest niezbędny
przy staraniu się o pieniądze z Unii Eu-
ropejskiej. Poza tym na jego podstawie
tworzy się też kolejne budżety miasta.

Teraz mieszkańcy mogą powiedzieć,
co według nich powinno się w nim
znaleźć. 

Propozycje dużych i drobnych inwe-
stycji można składać w Biurze Obsługi
Klienta do 30 czerwca. Wzór specjalne-
go wniosku dostępny jest w BOK
i na stronie www.dzierzoniow.pl w za-
kładce „Druki i formularze do pobra-
nia”. (SIYA)

Mieszkańcy sami mogą zdecydować
Masz ciekawą propozycję inwestycji w mieście – wypełnij wniosek

Gminy z regionu wałbrzyskiego dostaną po 660 tys. złotych
na budowę nowoczesnych boisk

Orliki za miliony
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Łukasz Kazek napisał książkę o mrocznych tajemnicach 
Walimia i Głuszycy. Pominął w niej legendy, opierając się
na dokumentach i faktach. 

Dzieci w Nowej Rudzie ju˝
wiedzà: za rok, zamiast
na twardym klepisku, b´dà
kopaç pi∏k´ na sztucznej
murawie. W regionie
wa∏brzyskim powstanie
a˝ 18 nowoczesnych
kompleksów sportowych 

Romuald Piela

S
ejmik Województwa Dolnośląskiego
zdecydował o lokalizacji pierw-
szych 57 wielofunkcyjnych boisk,

które zostaną wybudowane w ramach pro-
gramu „Orlik 2012”. W regionie wałbrzy-
skim w pierwszym etapie ma ich powstać
aż 18, z czego połowa w powiecie kłodz-
kim. Każda gmina dostanie po 330 tys. zł
dotacji z urzędu marszałkowskiego i drugie
tyle z budżetu państwa. 

Wybudowanie jednego boiska kosztuje
milion złotych. Jedną trzecią kosztów bę-
dą więc musiały pokryć same gminy. 

– Cieszymy się, że jesteśmy w pierwszej
grupie – mówi Tomasz Kiliński, burmistrz
Nowej Rudy. – Mamy już w budżecie pie-

niądze na pokrycie wymaganej jednej trze-
ciej kosztów budowy tego boiska, a więc
najpóźniej w połowie przyszłego roku bę-
dzie można na nim grać w piłkę. 

W tym roku w Nowej Rudzie oddano już
do użytku jedno boisko ze sztuczną trawą
w dzielnicy Drogosław. Władze miasta sta-
rają się zdobyć jeszcze jedną dotację, tak
żeby w każdej z trzech dzielnic powstał je-
den nowoczesny kompleks sportowy. 

Mali piłkarze z Nowej Rudy wiedzą już
o tym, że w miejscu, gdzie dzisiaj jest twar-
de klepisko, za rok będzie nowoczesne bo-
isko ze sztuczną nawierzchnią.

– Nigdy jeszcze nie kopaliśmy piłki
na sztucznej trawie – przyznają Bartek
Urbański i Paweł Potrząsaj, uczniowie miej-
scowej szkoły podstawowej. – O tym, że
w Nowej Rudzie będzie takie boisko dowie-
dzieliśmy się w szkole od naszej wycho-
wawczyni. 

Inne gminy też są przygotowane do roz-
poczęcia budowy takich obiektów ze
sztuczną trawą. W Ząbkowicach Śląskich
mają nie tylko zarezerwowane pieniądze,
ale także dokumentację pod budowę no-
wego kompleksu sportowego.

– Powstanie w sąsiedztwie stadionu
miejskiego – mówi Krzysztof Kotowicz,
burmistrz miasta. – Jeśli szybko zapadną

decyzje o tym, kto będzie realizował inwe-
stycję, to myślę, że na boisku będzie można
grać już późną jesienią tego roku.

Czas na wykonanie ogłoszonego przez
Ministerstwo Sportu i Turystyki programu
to trzy lata (2008-2010). W gminach, któ-
re przystąpią do projektu, wybudowane
zostaną kompleksy dwóch boisk: boisko
piłkarskie i boisko wielofunkcyjne oraz
budynki z sanitariatami i szatniami. Kom-
pleksy zostaną wyposażone w niezbędny
sprzęt sportowy (m. in. bramki i obręcze
do koszykówki). Zgodnie z planem
w 2009 roku z programu „Orlik 2012”
skorzystają kolejne 64 dolnośląskie gmi-
ny, a w 2010 roku – 32. •

GDZIE POWSTANĄ KOMPLEKSY

W regionie wałbrzyskim w pierwszym
etapie wybudowanych zostanie aż 18
wielofunkcyjnych boisk sportowych.
Władze wojewódzkie wybrały gminy:
Bielawa, Dzierżoniów, Duszniki-Zdrój,
Kudowa-Zdrój, Nowa Ruda, Polanica- Zdrój,
Bystrzyca Kłodzka, Międzylesie, Radków,
Stronie Śląskie, Szczytna, Świdnica,
Jaworzyna Śląska, Jedlina-Zdrój, Walim,
Kamieniec Ząbkowicki, Ząbkowice Śląskie,
Wałbrzych. 


